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Мікроядра ексфоліативних клітин букального епітелію як маркер 

мутагенного ефекту цитостатиків 

Лунгу К. В., Лунгу В.І. 

Одеський національний медичний університет, Одеса, Україна 

 

Вступ. Мікроядерний тест – це єдиний метод, що дозволяє оцінювати 

цитогенетичний ефект досліджуваних факторів в інтерфазних клітинах. Ця 

відмінність забезпечує значні переваги мікроядерного методу, тому що дає 

можливість обліку, крім цитогенетичних ефектів впливу факторів, інших 

каріологічних змін, що характеризують проліферативну активність тканини та 

процеси загибелі клітин [1,2]. У нашому дослідженні виявлено підвищення рівня 

мікроядер в ексфоліативних клітинах у 3.4 рази, що підтверджує результати 

досліджень А. К. Нерсесяна (2003) [3], J.V. Richard (2009)[4] і F.Sarto et al. 

(1990)[5], які проводили на малій кількості хворих. Цими ж дослідниками був 

проведений паралельний аналіз кількості хромосомних, аберацій і мікроядер у 

лімфоцитах і мікроядер в ексфоліативних клітинах хворих після проведення 

хіміотерапії і показано, що між трьома цими параметрами спостерігається висока 

ступінь кореляції [1, 2, 3].  

Ціллю роботи було вивчення змін кількості мікроядер в ексфоліативних 

клітинах слизової оболонки порожнини рота як маркера  бластомогенного 

впливу хіміопрепаратів на неуражені тканини.  

Матеріали та методи.  Цитологічне дослідження слизової оболонки 

проводили за допомогою мазків-відбитків. Хворих на рак порожнини рота, що 

отримували на першому етапі комплексного лікування внутрішньо-артеріальну 

поліхіміотерапію, поділили на дві групи. Серед хворих було 16 чоловіків, 6 

жінок.  В 1-й групі було досліджено 13 хворих, в 2-й групі - 9 хворих. Діагноз 

плоскоклітинного раку було встановлено у всіх хворих до лікування. За 

основними прогностичними ознаками хворі обох груп були без істотної різниці. 

Відбір матеріалу здійснювали двічі: вперше до будь-якого лікування, вдруге - 

через добу після закінчення повного курсу селективної внутрішньо-артеріальної 
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поліхіміотерапії, використаної в самостійному режимі (1-а гр.), або селективної 

внутрішньо-артеріальної поліхіміотерапії на фоні внутрішньо-артеріальної 

інфузії розчину глюкози (2-а гр.). Для цього методу характерна простота відбору 

клітин та приготування препаратів, чим вигідно відрізняється від дуже болісного 

методу відбору проб кісткового мозку і дуже трудомісткого методу 

приготування препаратів з лімфоцитів. Окрім того, аналіз препарату з 

виготовленого з ексфоліативних клітин (500 клітин), триває в залежності від 

якості препаратів 30-40 хвилин, чим він вигідно відрізняється від хромосомного 

аналізу в лімфоцитах та аналізу мікроядер  в ретикулоцитах..  

Результати та обговорення. Середня кількість мікроядер в 

ексфоліативних клітинах у хворих двох досліджених груп до лікування 

хіміопрепаратами складала 0,181 ±0,07-1% (у чоловіків 0,180±0,066%, а у жінок 

- 0,182±0,076%) (табл.), тобто практично не відрізнялась від цього показника у 

здорових осіб. Після закінчення курсу селективної внутрішньо артеріальної   

поліхіміотерапії в самостійному режимі (1-а гр. ) середній рівень мікроядер у 

хворих дорівнював 1,161±0,071% (1,140±0,074% у чоловіків та 1,183±0,068% у 

жінок).  

Таблиця 1 - Порівняння кількості клітин з мікроядрами в ротовій 

порожнині до та після  проведення поліхіміотерапії 

 

Групи 

Кількість клітин з 

мікроядрами до лікування 

Кількість клітин з мікроядрами 

після лікування 

Співвідноше

ння клітин 

до і після 

лікування 

чоловіки жінки чоловіки жінки 

абс. % абс. % абс. % абс. % 

2 група 5 

0,180

± 

0,071 

7 
0,182± 

0,076 
31 

1,140± 

0,074 
45 

1,183± 

0,068 

0,181±0,074 

1,161±0,071 

3 група 5 

0,179

± 

0,066 

4 
0,183± 

0,067 
11 

0,393± 

0,065 
10 

0,457± 

0,065 

0,181±0,066 

0,425±0,065 

 

Примітка: Різниця достовірна у 2-й групі при Р<0,02, у 3-й  - при Р<0,01. 
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Кількість ексфоліативних клітин з мікроядрами у хворих після лікування 

достовірно збільшилась у 6,3 рази у порівнянні з хворими до лікування (Р<0,02). 

При цьому цей показник збільшився у чоловіків у 6,2 рази (Р<0,02), а у жінок - в 

6,5 рази (Р<0,01). Викликають зацікавлення отримані результати у 2-й групі 

хворих, яких лікували за допомогою селективної внутрішньо-артеріальної 

поліхіміотерапії і внутрішньо-артеріальної інфузії розчину глюкози. Збільшення 

кількості ексфоліативних клітин з мікроядрами після курсу внутрішньо-

артеріальної поліхіміотерапії разом з штучною регіонарною гіперглікемією 

всього у 2,3 рази порівняно з 2-ою групою хворих, ймовірно, пов’язано з 

протекторною дією глюкози. У чоловіків кількість ексфоліативних клітин з 

мікроядрами збільшилась всього у 2,2 рази, а у жінок у 2,5 рази. 

Висновки. Аналіз кількості мікроядер в ексфоліативних клітинах слизової 

оболонки порожнини рота є прогностично важливим методом для вивчення 

бластомогенності хімічних агентів in vivo і відрізняється від інших методів 

швидкістю аналізу препаратів та простотою відбору проб. Через добу після 

закінчення одного курсу лікування хіміопрепаратами кількість мікроядер 

збільшується у 6,3 рази. Отримані результати свідчать про генопротекторну дію 

глюкози при одночасному використанні з хіміопрепаратами (кількість клітин з 

мікроядрами збільшилась всього у 2,3 рази).  

 

 

Стоматологічний статус дітей з сенсорною депривацією зору 

Шпак С. В. , Дєньга О. В. 

Одеський національний медичний університет, Одеса, Україна 

 

Стоматологічної патологія у дітей залишається однією з найбільш гострих 

і актуальних проблем сучасної медичної науки та представляє реальну загрозу 

загальному стану здоров'я підростаючого покоління України.  

На тлі високої поширеності стоматологічної захворюваності є групи дітей 

у яких ці показники значно перевищують середньостатистичний рівень. До цієї 
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Наукове видання 

 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СТОМАТОЛОГІЇ 
НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ З ВСЕУКРАЇНСЬКОЮ 

УЧАСТЮ,  

присвячена 65-річчю від дня заснування  

стоматологічного факультету ОНМедУ 
19 вересня 2023 року 

Тези доповідей 

 

Провідний редактор О. В. Бровкін 

Редактор А. А. Гречанова 

Художній редактор А. В. Попов 

Технічний редактор Р. В. Мерешков 

Коректор О. В. Титова 

 

Видання можна знайти  

в репозиторії Одеського національного медичного  

університету за посиланням https://repo.odmu.edu.ua 

Електронне видання Формат 60х84/8. 

Ум. друк. арк. 12,71 Зам 2579. 
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